

Секция «Мировая политика»

**Рост интереса к арктическому региону в современных международных отношениях.**

***Колесникова Екатерина Александровна***

*Аспирант*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет  
мировой политики, Москва, Россия  
E-mail: kolesnikova1209@gmail.com*

Арктический регион играет все большую роль в современных международных отношениях. Интерес к нему возник в начале XX века, когда появились новые возможности для освоения. Усиление внимания к Арктике, которое происходит на современном этапе, связывают с глобальным потеплением и истощением месторождений углеводородов и других полезных ископаемых. Некоторые исследователи уже называют наступившее столетие «веком Арктики».

Данная тема становится все более актуальной в связи с активизацией государств-членов НАТО в арктическом регионе, которые в свою очередь стремятся защищать геополитические интересы. Эксперты полагают, что энергоресурсная борьба будет обостряться и велика вероятность, что в случае обострения ситуации в ход могут пойти не только аргументы дипломатов и ученых. В конце 2010 года Североатлантический союз предупредил о возможности возобновления «холодной войны».

Сегодня защита интересов России в арктическом регионе стала одной из основных проблем обеспечения национальной безопасности. Успех политики России на данном направлении связан с активным накоплением знаний о природно-ресурсном потенциале этой зоны, закономерностях ее социально-экономического и геополитического развития. [1].

Интересы России неразрывно связаны с экономическими перспективами разработок углеводородов в Арктике. Важность этой проблематики неоднократно подтверждалась руководством страны. В 2008 году на совещание Совета Безопасности Президент Российской Федерации Д.А.Медведев подчеркнул, что «наша первая и главная задача – превратить Арктику в ресурсную базу России 21 века». На данном этапе ресурсный потенциал арктического региона рассматривается как гарантия сохранения лидерства России на международном рынке энергоресурсов. [3]

Россия претендует на расширение своих границ в Арктике. Речь идет о расширении шельфа России с 200 до 350 миль. Общая площадь составляет 1.2 млн. км<sup>2</sup>. По размаху территория сопоставима с территорией штатов Калифорния, Индиана и Техас вместе взятых. На 11-й сессии в июне 2002 года Комиссия ООН по границам континентального шельфа рассмотрела представленные Россией материалы. Заявка была отклонена. Повторную заявку Россия планирует подать до 2013 года.

Если к 2050 году растают огромные массивы арктического льда, главными мировыми державами могут стать страны Северной Америки, Скандинавии и Россия. Именно сюда в будущем может устремиться человечество, подстегиваемое недостатком воды, энергоресурсов и перенаселенностью. По прогнозам ученых, в ближайшем будущем доступные запасы многих энергетических держав иссякнут. Возобновляемые источники

энергии, такие как солнечная энергия и энергия ветра, окажутся недостаточными, чтобы обеспечить глобальные энергетические потребности человека. Страны Севера могут стать главными экспортерами нефти и воды в остальные части мира.[4] [5]

Арктический регион открывает новое направление в политике России, Канады, Дании, Норвегии и США. В интересах этих стран гарантировать, чтобы между ними в ближайшем будущем не пролегли новые линии фронта. Практические шаги двух последних лет свидетельствуют о наличии у всех приарктических государств доброй воли. Проводятся многосторонние переговоры в рамках Арктического Совета и других международных форумов. Арктика как фронт и зона для соперничества означает поражение для всех.

Однако, несмотря на сложившуюся возможность для развития сотрудничества между странами арктического региона, можно также наблюдать и шаги в противоположенном направлении. НАТО постоянно усиливает свое военное присутствие в Арктике, а также ведет информационную войну. Объектом этой войны становится Россия. Особенно остро стоит вопрос о милитаризации российского сектора Арктики. Тема защиты окружающей среды используется также для оказания давления на Россию в связи с имеющимися планами по строительству объектов нефтегазового комплекса. [2]

В течение столетия сначала Российская Империя, затем СССР осознавали важность своего присутствия в Арктике, осуществляли его и защищали свой сектор. Необходимо, чтобы политика имела продолжение в XXI веке. Арктика должна быть не программой, а национальным проектом.

### **Литература**

1. Основы государственной политики РФ в Арктике на период до 2020 года и дальнейшую перспективу // [Электронный ресурс] – Режим доступа: [www.scrf.gov.ru](http://www.scrf.gov.ru)
2. Додин Д. Устойчивое развитие Арктики (проблемы и перспективы), СПб.: Наука, 2005
3. Тренин Д., Баев П. Арктика: взгляд из Москвы, - М.: Московский центр Карнеги, 2010
4. Howard R. The Arctic Gold Rush: the new race for tomorrow's natural resources, - Continuum, 2009
5. Smith L.C. The world in 2050 // Four Forces Shaping Civilization's Northern Future, Dutton, 2010